

| 全力推动长治高质量发展 |

从我市踏青热看城市发展变化——

一座北方古城的盎然春意

本报记者 韦婧

·核心阅读·

春日的上党大地，太行山麓的桃花次第盛开，漳河两岸的垂柳抽出新芽。周末的漳泽湖国家城市湿地公园里，晨练的老人们舒展筋骨，嬉戏的孩子们追逐打闹，摄影爱好者们架起长焦镜头，专注地捕捉白鹭掠过水面的灵动瞬间。这座北方城市，正悄然经历着一场深刻而全面的转型——生态修复与产业升级齐头并进，历史文脉与现代活力交相辉映，城市发展的“春意”在市民踏青的脚步中愈发清晰可见。

踏青路线之变：生态转身

4月10日，在漳泽湖国家城市湿地公园，游客们欣喜地奔向花海，摆出各种造型拍照。鲜花开得灿烂，一排排樱花列于人行步道两边，在漳泽湖畔点缀出一团团粉雾；一株株玉兰随风摇曳，抖落洁白花瓣，带来一阵清新幽香。家住潞州区府西江南小区的退休教师李建国站在亲水木栈道上，望着波光粼粼的湖面感慨道：“以前带孩子踏青，只能去十几公里外的老顶山，现在从家门口的公园到市郊的湿地，处处都是好风景。”

这片占地58平方公里的湿地公园，记录着动人的生态蝶变。近年来，我市投入专项资金启动漳泽湖生态修复工程，通过10平方公里湿地修复，43公里岸线整治，提升湿地生态功能，打造亲水近水公共空间。如今，这里不仅成为候鸟迁徙的重要驿站，更串联起环湖马拉松赛道、自然教育营地等新业态，日均客流量超万人。

“周末单日游客量经常突破2万人次。”市滨湖生态保护与发展中心主任郝利兵介绍，“除了本地市民，还吸引了不少周边城市的游客。”在公园东侧，来自晋城的研究团队正在老师的带领下观察



图①潞州区石子河新华桥南春景如画。

图②市民在一广场樱花树下拍照打卡。

图③平顺县岳家寨，花儿迎风绽放，与青葱树木、古朴石墙组成美丽的生态画卷。

本报记者 张海 韦婧 摄

长治踏青指南——

在太行山水间遇见春天

□本报记者 韦婧

当浊漳河泛起粼粼波光，太行公园迎来一派绿意盎然，长治的春天处处散发着勃勃生机。这座古老而又充满活力的城市，正以“山水林田湖草沙”的立体生态画卷演绎着北方春日的诗意图。从城市湿地到悬崖村落，从红色圣地到非遗工坊，我们循着春日的足迹，绘制出一份兼具自然野趣与人文深度的踏青地图。

山水画卷：不可错过的踏青胜地

1. 漳泽湖国家城市湿地公园

这座华北地区罕见的城市湿地，春日化身为“候鸟天堂”。3至5月，黑鹳、大天鹅等候鸟北归，最佳观鸟点位于南岸芦苇栈道。游览线路有樱花大道景观线、步行骑行景观线、绿行慢行景观线、水上游船景观线。游览景点有运动草坪、节气园、露营地、五彩花田、柳林湿地、二十四桥、芦荻湾、十里风荷、百菊园、滨水栈道、神农湖大桥等，游客可选择乘坐电瓶车漫游。

交通信息：公园距长治市区约15公里，建议自驾或打车（导航“漳泽湖国家城市湿地公园南门”）。

2. 壶关县八泉峡

位于我市壶关县大峡谷镇的八泉峡，被称为“太行第一雄峡”，位于太行山大峡谷中段。春日的高峡平湖有着与以往不同

的灵动铿锵，蓝绿相间的湖面，如同一块上好的宝石，在不同的光线下折射出梦幻的色彩。在这里，可以看到碧色连天的春色，古树摇曳的身姿、连绵起伏的山脉与山间弥漫的云雾，在流水潺潺、鸟鸣声声的自然之音与如画景象的加持下，感受峡谷的治愈之力。

交通信息：

自驾：市区—壶关县—太行山大峡谷，约1.5小时（导航“八泉峡景区”）。

公共交通：在长治客运中心西站乘县际公交“长壶1号线”至壶关县汽车站，再换乘大峡谷公交直达景区。

3. 平顺县虹梯关挂壁公路

这条凿于绝壁的“天路”，春日云海出现概率大大提升。清晨出发，捕捉朝阳穿透挂壁洞的奇观，欣赏太行山在云海中若隐若现的美景。沿途5个传统村落中，霓裳村的悬崖民宿已成网红打卡点。

交通信息：

自驾：市区—平顺县—虹梯关乡，约2小时（导航“虹梯关挂壁公路入口”）。

公共交通：抵达平顺县后，转乘前往虹梯关乡的乡村客运车辆，再包车前往挂壁公路。

文化寻踪：踏青中的精神漫游

1. 老顶山（炎帝像）——寻根农耕文明

推荐理由：老顶山位于市区东北部，山顶矗立着巨大的炎帝铜像，相传炎帝曾在此尝百草、教农耕。登山途中可感受春日的生机，登顶后俯瞰城市全景，遥想华夏祖先的智慧与奉献精神。

文化亮点：炎帝文化广场、百草堂。

2. 长治博物馆——穿越千年的对话

推荐理由：馆内珍藏上党地区从新石器时代到明清的文物，尤其是战国青铜器、陶俑等，展现了长治作为兵家必争之地的历史厚重。春日里避开喧嚣，在文物中聆听历史的回声。

不可错过：扉棱蟠螭纹铜鼎、唐三彩抱鸭壶女俑、彩绘胡人俑。

3. 观音堂——明代彩塑的艺术秘境

推荐理由：这座隐于市郊的明代寺庙，以满殿悬塑闻名，500余尊彩塑人物栩栩如生，融合儒释道三教文化。春日阳光透过古窗，为彩塑镀上柔光，恍如踏入一场穿越时空的宗教艺术展。

静心体验：细观塑像表情、衣饰细节，感受古人“塑壁成佛”的匠心。

4. 潞安府城隍庙——市井中的信仰印记

推荐理由：始建于元代的城隍庙，是长治老城区的灵魂所在。春日庙会时热闹非凡，平日则静谧古朴，建筑上的琉璃脊兽和戏台木雕，记录着民间信仰与世俗生活的交融。

静心体验：细观塑像表情、衣饰细节，感受古人“塑壁成佛”的匠心。

5. 潞安府城隍庙——市井中的信仰印记

推荐理由：始建于元代的城隍庙，是长治老城区的灵魂所在。春日庙会时热闹非凡，平日则静谧古朴，建筑上的琉璃脊兽和戏台木雕，记录着民间信仰与世俗生活的交融。

煤机随即启动。“智能化工作面主要是以‘集中+远程控制’为主，视频监测为辅，实现地面监测中心对工作面设备的远程控制。”李晓真说，智能化工作面建成后，可以减少综采工作面工人，降低安全风险，节约生产成本。他粗略算了一笔账：智能化工作面投运以后，生产班人员数量能从每班25人减少到20人，按每人成本15万元算，每年可节约人工费用150万元。

民生图景之变：品质提升

傍晚时分的电力南院小区，新加装的电梯间里，居民们热情地打着招呼。“电梯装好后，我90岁的老母亲能天天下来晒太阳了。”居民刘爱珍推着坐在轮椅上的母亲，脸上洋溢着幸福的笑容。2021年到2024年，我市完成老旧小区改造234个，让更多居民享受到“上下无忧”的便利生活。

“今日特供：小炒肉、麻婆豆腐、手工莜面……”中午时分，潞州区广场东社区食堂的菜谱准时发到居民群。60岁以上老年人持餐卡轻轻一刷，就能享用三顿热乎饭——早餐晚餐仅需3元，午餐4~7元还能免费加量。“饭菜实惠又省心，真是解决了大问题！”老人武银虎的感慨道出了众多受益者的心声。

在潞州区威远门中路零工市场，大屏幕实时滚动着用工信息。农民工张建军通过手机扫码，很快匹配到一个物流园区的装卸岗位。“日结200元，比打零工稳定多了。”张建军说。潞州区创新打造“1+17+N”零工服务体系，将传统招工场所升级为集岗位匹配、技能培训、权益保障于一体的综合服务平台，让灵活就业者真正实现“家门口体面就业”。

夜幕降临，漳泽湖畔的灯光渐次亮起。跑步爱好者沿着环湖步道慢跑，不时用手机记录沿途美景。这座转型中的城市，正以崭新的姿态迎接每一个春天，让市民在点滴变化中感受发展的温度。

民生论坛

随着天气转暖，关于城市文明养犬的话题也在逐渐升温。近日，漫步在公园步道，笔者不时会遇到遛狗的市民，虽然有狗绳牵引，但经过身边时仍然提心吊胆，生怕宠物大会挣脱绳索咬到自己。

春夏之际，犬类极易出现烦躁情绪，发生伤人事件。但在现实生活中，养犬人很容易忽略自身防护工作。他们认为与宠物犬朝夕相处，感情融洽，不会受到攻击，而且信誓旦旦向别人保证“别怕，我家的狗从来不咬人”。而事实证明，每年宠物犬咬伤主人及他人的事件频频发生，如不做好狂犬病预防措施，定期为爱犬注射疫苗，进行健康体检，很容易传染疾病，造成难以挽回的惨剧。

不可否认，养宠物可调剂人的情感，增添生活乐趣，是养犬人士的共识。但随着宠物犬数量不断增多，给社会带来的各种问题不容小觑。据相关资料统计，2024年，中国城镇宠物犬的数量达到5258万只。宠物犬与人共生共存，不仅关乎公共安全，也考验着城市基层治理能力，影响着邻里关系的和谐。

近年来，因不文明养犬行为引发的纠纷和事故时有发生。据社区工作者的反馈，养宠物犬带来的纠纷和投诉案件呈现上升趋势。主要集中在宠物犬在公共区域随地大小便影响环境卫生、半夜犬吠影响居民休息、看护宠物犬不当咬伤邻居或路人产生的赔偿纠纷。这些不文明的养犬行为不仅破坏了市容市貌，也给市民带来了安全隐患和心理压力。因此，加强文明养犬的宣传和教育，提高养犬人的文明素养，已成为当务之急。

不文明养犬的行为危害甚重，首先要加强街道社区和公安、城管、卫生等主管部门之间的监管合力，针对重点区域开展动态巡逻和查处纠正，明确养犬人的责任和义务，加大对违法违规养犬行为的处罚力度，以此来约束和规范养犬行为。其次要加强社区管理和服务，针对养犬的社区居民，增设一些宠物犬活动区域，定期科普养犬防疫知识、引导文明养犬，并加强对流浪犬的管理和收容，减少流浪犬对社会的危害。

要养“文明犬”，先做“文明养犬人”。作为基层治理的前沿阵地，街道社区要定期开展文明养犬的宣传和教育活动，通过举办讲座、发放宣传资料等方式，普及文明养犬知识，提高养犬人的文明素养，增强其责任意识，进而鼓励每一位市民积极参与文明养犬行动，共同营造文明和谐、安全卫生的美好环境。

社会传真

太西街道潞才社区开展便民服务日活动

本报讯（记者张振龙 通讯员冯丽娟）近日，潞州区太西街道潞才社区携手太西街道民政科、太西社区卫生服务中心、粮机医院、市康悦照护服务中心在圣鑫园北区广场开展周四便民服务日活动。

民政政策宣传区域围满了前来咨询的居民。工作人员化身政策讲解员，用通俗易懂的语言为群众详细讲解最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助等各类社会救助政策的申请条件、办理流程和救助标准。对于居民提出的疑问，工作人员针对不同的家庭情况，提供个性化的政策解读和申请指导。

健康义诊区域邀请粮机医院不同科室的医护人员，为居民提供免费的血压血糖测量、心肺听诊等基础检查，以及常见疾病的诊断和健康咨询服务。医护人员耐心细致地为每一位居民进行检查，详细询问他们的身体状况和病史，针对不同情况给出专业的治疗建议和健康指导。对于一些患有慢性疾病的居民，医护人员还为他们制定个性化的饮食方案。

传递温暖关怀义剪区域同样人气满满，理发师手持剪刀，熟练地为居民们修剪头发。根据居民的需求和喜好，精心设计发型，力求让每一位居民都满意。服务人员仔细观察老人发质，倾听老人对发型的偏好，设计出老人满意的发型。随着剪刀声落，老人们变得既清爽又精神，个个脸上洋溢着开心的笑容。

接下来，潞才社区将继续链接更多资源，推出健康义诊、爱心义剪、助老帮扶等惠民服务，同时将“移动办公桌”延伸至最低生活保障申请、医保缴纳、老年年审等各类民生事项和政策宣传，切实解决居民办理业务的奔波之苦，提升居民获得感、幸福感和满足感。

潞城区开展2025年农村（社区）“领头雁”培训

本报讯（记者张振龙）日前，潞城区举办2025年农村（社区）“领头雁”培训班。各乡镇（街道）组织委员，村（社区）“两委”主干、第一书记，到村任职选调生、到村（社区）工作大学生共计360余人参加培训。

本次培训突出多元整合，重点讲思路、谈经验、教方法。在课程设置上，坚持以“缺什么、补什么”为原则，培训前采取走访调研、座谈交流等形式，摸清村级党组织书记在履职中存在的堵点难点问题，集中梳理发展思路、治理服务等方面培训需求，确定“理论培训+实操实训+实地教学”的思路。课程主要围绕中央一号文件、基层治理、乡村振兴战略、集体经济发展等开展，并深入运城市河津市和万荣县就“五务四场”、发展壮大集体经济等方面工作进行实地观摩学习。

在师资安排上，坚持专业性和针对性相统一，积极对接市委、区委党校和区级优秀师资力量，通过“专业人讲专业事”的方式，真正实现最懂政策的人讲政策，最有经验的人谈经验、最会方法的人教方法，有效提升培训针对性、实效性。

大家纷纷表示，此次培训具有很强的指导性、操作性、实践性，提振了奋发向上的精气神，练就了干事创业的真本领，返回各自岗位，扎根基层一线，为推进乡村振兴履尽职责、贡献力量。

自觉文明养犬 共建美好家园